



Глава Следственного комитета Александр Бастрыкин: «Работаем под давлением»

Какие преступления совершают высокие российские чиновники? Кто всё-таки убил Анну Политковскую? За что ещё не судили Бориса Березовского?

Об этих и других резонансных уголовных делах «АиФ» рассказал глава Следственного комитета при Прокуратуре РФ (СКП) Александр Бастрыкин.

- На прошлой неделе в СМИ появилась информация о якобы имеющемся у вас бизнесе в Чехии. Ваш комментарий?

- Чтобы раз и навсегда развеять всяческие слухи, заявляю официально, что ни я, ни члены моей семьи никогда не занимались предпринимательской деятельностью ни в России, ни за рубежом. Распространённая в СМИ информация не соответствует действительности, а проще говоря, является грубой ложью и вводит читателей в заблуждение.

- Вы являетесь членом Совета по противодействию коррупции при Президенте РФ. Недавно ваше ведомство подготовило Концепцию по борьбе с коррупцией. Что конкретно предлагается?

- В концепции предусмотрен комплекс мер, направленных на усиление «прозрачности» деятельности органов власти; создание системы поощрений и защиты граждан, предоставивших достоверные сведения о нарушениях коррупционной направленности; поощрительные меры для государственных служащих, стимулирующие антикоррупционное поведение, и т. д. Предполагается, что данная концепция может быть использована для



формирования Национального плана противодействия коррупции.

Сторчак и другие

- Александр Иванович, на недавней коллегии СКП вы заявили, что за прошлый год было заведено более тысячи уголовных дел в отношении «лиц особого правового статуса», а также в отношении чиновников самого высокого ранга. Какие наиболее громкие и сложные среди них?

- Мы неоднократно информировали общественность о ходе расследования дела в отношении замминистра финансов России С. Сторчака. В чём коротко суть? Некое ЗАО «Содэксим» с апреля 1996 года имело право на поставку из Алжира товаров на сумму более 90 млн. долларов по заключённым «Внешинторгом» контрактам. Это право фирма уступила другой организации, и та перечислила в рамках этого контракта на счета Министерства финансов более 24 млн. долларов. В 2004 году последняя была признана банкротом и ликвидирована. Члены организованной преступной группы, куда входил С. Сторчак, решили использовать эту ситуацию и похитить из бюджета средства под предлогом покрытия затрат, якобы понесённых ЗАО «Содэксим». Замминистра финансов подготовил проект распоряжения правительства, согласно которому «Содэксиму» из бюджета было бы выплачено более 80 млн. долл. Дело не было доведено до конца, поскольку С. Сторчак был арестован. Следствие продолжается.

В сентябре прошлого года было возбуждено уголовное дело в отношении замдиректора департамента Счётной палаты РФ В. Корягина и начальника инспекции по контролю за использованием федерального имущества С. Климантова, которые через посредника вымогали взятку в 120 000 долл. у владельца нефтебазы.

Не так давно Московское следственное управление СКП завершило расследование уголовного дела в отношении преступного сообщества, в которое входили бывший прокурор одного из округов Москвы В. Самойлов, межрайонный прокурор Б. Нерсисян, следователь межрайонной прокуратуры П. Кирилин, сотрудники ОБЭП - всего 15 человек. Они занимались тем, что возбуждали уголовные дела против коммерческих фирм, конфисковывали имущество и распродавали его через специально созданные фирмы. Таким образом они похитили у трёх



фирм в общей сложности 550 млн. руб.

Коррупционеры контратакуют

- Когда вы только заступили на пост главы СКП, вы говорили, что в ведении Следственного управления по особо важным делам до 70% дел имеют экономический характер. Ситуация меняется?

- Сегодня в производстве следователей Главного следственного управления находится 150 уголовных дел, относящихся к тяжким и особо тяжким. 150 человек по ним заключены под стражу. Более 56% из них - преступления экономической и коррупционной направленности. Стабильно высоким остаётся уровень мошенничества, распространены легализация преступных денег, контрабанда, уклонение от уплаты налогов. В большинстве своём это многоэпизодные преступления с большим количеством потерпевших и обвиняемых. Примеры? Дело в отношении руководства «Социальной инициативы», по которому проходят 7714 потерпевших. Дело о «Трёх китах», о контрабанде китайских товаров (по нему к ответственности привлечены 36 человек, 5 находятся под стражей). Это также ряд дел в отношении членов правительства Амурской области, обвиняемых в хищении бюджетных средств и злоупотреблении служебными полномочиями.

- Когда расследуются подобные уголовные дела, наверняка на следователей со всех сторон оказывается давление - подследственные ведь люди не простые. Как ваши подчинённые ему противостоят?

- Приведу свежий пример. Со стороны ряда заинтересованных лиц и в СМИ развернута кампания по дискредитации работы Следственного управления по Хабаровскому краю. Руководителей управления обвиняют в коррупции, связях с мафией, в том, что они разваливают уголовные дела так называемых «воров в законе», которые находятся в суде. Выездная проверка показала, что все эти обвинения голословны, кроме того, стало ясно, откуда «ветер дует»: между членами преступного сообщества «Общак» возник конфликт интересов, и они пытаются решить его таким способом. Вот в таких условиях работают наши следователи.



В большинстве случаев они успешно противостоят подобному давлению. Но иногда возникает реальная угроза жизни из-за принципиальности наших сотрудников. Так, по автомобилю, в котором находился следователь по особо важным делам Следственного управления по Астраханской области Евгений Ковалёв, стрелял неизвестный, следователь был ранен... Всего же в отношении работников следственных подразделений совершено 17 преступлений, 6 из них связаны с исполнением должностных обязанностей. Поэтому в ведомстве создано Главное управление собственной безопасности, на которое возложена функция физической защиты следователей.

Новые дела Березовского

- Когда был создан СКП, «в наследство» от Генпрокуратуры ему достались, например, такие громкие дела, как убийство А. Политковской и дело Б. Березовского. На какой стадии они находятся?

- По делу об убийстве журналистки А. Политковской материалы скоро будут направлены в суд, четверо фигурантов уже знакомятся с ними. Но следствие продолжается, разыскиваются другие соучастники преступления, кроме того, необходимо установить заказчика убийства.

В отношении Б. Березовского готовится к направлению в суд дело о хищении имущества ОАО «АвтоВАЗ» на сумму более 60 млрд. руб. и легализации этих денег. Из него же в отдельное производство выделено дело в отношении того же Б. Березовского по обвинению в заведомо ложном доносе о совершении особо тяжкого преступления.

- Вы не раз заявляли, что будете бескомпромиссно бороться с «оборотнями» в собственных рядах. Даже ввели для этого новшество - контракты для следователей. Эффективно ли работает эта система?



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

- За последнее время было расследовано порядка 10 дел в отношении следователей СКП. У нас создана целая система по предупреждению, выявлению и пресечению действий коррупционной направленности среди работников Следственного комитета. С сентября 2007 года в ведомстве действует система срочных трудовых договоров. Её введение было связано с тем, что СКП формировался в сжатые сроки, и система помогла выявить профессиональные качества наших сотрудников.

Евгений Иванов

Опубликована: 09 июля 2008 "Аргументы и Факты"

09 Июля 2008

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/press/interview/item/507316>